

Posudek diplomové práce

Diplomantka: Barbora Neumanová

Název práce: Veřejná správa za Protektorátu Čechy a Morava (1939-1945)
se zaměřením na město Plzeň

Oponentka: JUDr. Mgr. Vendulka Valentová, Ph.D.

Diplomová práce studentky posledního ročníku navazujícího magisterského studia Fakulty právnické ZČU v Plzni Barbory Neumannové se zařadila mezi skupinu diplomových prací, které se věnují období Protektorátu Čechy a Morava.

Diplomantka se ve své práci věnuje organizaci veřejné správy období let 1939 až 1945, a to se zaměřením na město Plzeň.

Diplomová práce je kromě úvodu a závěru rozdělena do pěti kapitol.

V kapitole první své práce se autorka zaměřila na proces fungování veřejné správy za první republiky. Popisuje vznik Československého státu, jeho orgány a fungování. Součástí této kapitoly je i krátké zhodnocení období před první republikou, které je dle autorky důležité zmínit hlavně z důvodu pochopení následujících souvislostí. Součástí je i část, kterou diplomantka věnuje snahám o likvidaci Československa, které vyústily podepsáním Mnichovské dohody, která měla zásadní vliv na další osud ČSR.

Druhá kapitola je věnována krátkému, i když významnému období fungování veřejné správy v druhé republice, která bezprostředně předcházela Protektorátu Čechy a Morava a úzce s ním souvisí.

Třetí kapitola diplomové práce se začíná věnovat již samotnému tématu diplomové práce, a ve které autorka podrobně analyzuje organizaci veřejné správy za Protektorátu Čechy a Morava. Tuto část uvedla dobovými souvislostmi, které zapříčinily vznik Protektorátu a to konkrétně společné prohlášení, které byl prezident Hácha nucen podepsat a svěřit tak osud Československé republiky do rukou Hitlera. Následoval Výnos o zřízení Protektorátu Čechy a

Morava. Poté diplomantka popisuje již samotnou veřejnou správu, pro kterou byla v této době typická dvojkolejnost, tzn. její pozornost je zaměřena na fungování říšských i protektorátních orgánů, ale i soudnictví, gestapa a policie a jiné oblasti veřejné správy. Do této kapitoly autorka vnáší i své postřehy, poznatky a návrhy.

Kapitola čtvrtá se nad rámec zabývá Československým prozatímním státním zřízením v emigraci, kdy autorka chtěla čtenáři podat ucelené informace.

V poslední kapitole páté, stěžejní, se autorka zaměřuje na organizaci veřejné správy v období Protektorátu na území města Plzně. Popisuje fungování městské správy v Plzni, která byla pod kontrolou správy okupační. Součástí této kapitoly je i medailon o životě plzeňského vládního komisaře JUDr. Petra Němejce, významné osoby plzeňské veřejné správy. Na závěr autorka uvádí osudy některých plzeňských Židů a příběh plzeňské rodiny Králových, která v roce 1941 – 1942 u sebe doma ukrývala parašutisty Gabčíka a Kubiše, kteří spáchali atentát na zastupujícího říšského protektora Reinharda Heydricha.

Po formální stránce je nutno konstatovat, že autorka dodržela normu předepsanou pro psaní diplomových prací, čerpala z dostupných pramenů a literatury, uvedla poznámky pod čarou, práce je psaná přehlednou formou. Práce je doplněná vhodnou obrazovou přílohou.

S ohledem na shora uvedené skutečnosti doporučuji diplomovou práci Barbory Neumannové k obhajobě a navrhuji klasifikační stupeň „výborně“.

Otázka k obhajobě:

Heydrichova správní reforma z roku 1942

V Plzni dne 17. 4. 2021

JUDr. Mgr. Vendulka Valentová. Ph.D.